	Bildungs- und Ber Asyl und Zu	ratungslandschaft wanderung	
ASYLWERBEND	ASYLBERECHTIGT / SUBSIDIÄR SCHUTZBERECHTIGT	VERTRIEBEN	NIEDERLASSUNGS- UND AUFENTHALTSGESETZ (NAG)

Erstellt durch: Koordinierungsstelle Wien Ausbildung - Beruf









Stand: September 2025

INHALTSVERZEICHNIS

BERATUNG/BEGLEITUNG	3
Allgemein	3-5
Anerkennung (Schule, Ausbildung, Beruf)	<u>5-6</u>
Arbeitsmarkt	6-7
Aus- und Weiterbildung	8
Frauen*	8-9
Integration	10
Jugendliche, junge Erwachsene	11
Niederlassung	12
Psychosoziale Belastung	12-13
(AUS)BILDUNGSPLÄTZE	14
Alphabetisierung, Deutschkurse	14-1!
Basisbildungskurse (Jugendliche, junge Erwachsene)	16-18
Basisbildungskurse (Frauen*)	18
Jugendcollege AMS Wien #basic	18-19
Jugendcollege AMS Wien #advanced	20-2:
Pflichtschulabschlusskurse	21-22
Sonstige Ausbildungsangebote	23-24
BERATUNGSÜBERSICHTEN	24

ASYLWERBEND

ASYLBERECHTIGT /
SUBSIDIÄR
SCHUTZBERECHTIGT

VERTRIEBEN

NIEDERLASSUNGS- UND AUFENTHALTSGESETZ (NAG)

BERATUNG / BEGLEITUNG

Im Folgenden finden sich **Angebote** aus den Bereichen Beratung/Begleitung **thematisch** geordnet. Zielgruppe sind Personen mit Flucht- bzw. Migrationsbiographie.

Allgemein

Caritas Asylzentrum Wien

Zuständig für alle in Wien lebenden anspruchsberechtigten Personen in Grundversorgung. Sozialberatung u.a. auch zu Schulbesuch, weiteren Unterstützungsmöglichkeiten.

T: 05 1780

E: asylzentrum@caritas-wien.at

https://www.caritas-wien.at/hilfe-angebote/asyl-integration/beratung-fuer-asylwerberinnen/asylzentrum/

Diakonie Flüchtlingsdienst Sozialberatung Wien

Kostenlose Sozialberatung zu Schul- und Ausbildungssystem, Wohnen, Arbeit, Existenzsicherung ab 25 Jahren.

T: 01 - 405 62 952

E: <u>beratung.wien@diakonie.at</u>

https://www.diakonie.at/unsere-angebote-und-einrichtungen/sozialberatung-wien

Flüchtlingsprojekt Ute Bock

Neben Sozialberatung auch ein Post- und Meldeservice für Geflüchtete ohne festen Wohnsitz.

T: 01 - 929 24 24 0

E: info@fraubock.at

https://www.fraubock.at/de/so-helfen-wir/beratung

ASYLWERBEND

ASYLBERECHTIGT /
SUBSIDIÄR
SCHUTZBERECHTIGT

VERTRIEBEN

NIEDERLASSUNGS- UND AUFENTHALTSGESETZ (NAG)

Allgemein

Sozialberatungsstelle für Grundversorgte in Wien

Angebot des Arbeitersamariterbunds zu sozialrechtlichen Ansprüchen und Leistungen, Familie, Frauen, Gesundheit, Bildung, Arbeit und berufliche Integration.

T: 01 - 891 45 51 000

E: sozialberatung@samariterwien.at

https://wien.samariterbund.net/sozialberatungsstelle-gvs/

Kolping UMAKO – Beratung für Asylwerber*innen

Beratung zum Erwerb eines Aufenthaltstitels und Sozialberatung.

T: 01 - 587 35 42 40

https://www.kolping.at/beratung-inlebenskrisen/umako-beratung-fuerasylwerberinnen

Beratungszentrum Ukraine

Wohn-, Arbeitsmarktintegrations- und Sozialberatung sowie sozialmedizinische Beratung für Vertrieben aus der Ukraine in Grundversorgung des Diakonie Flüchtlingsdiensts.

T: 01 - 343 91 91

E: <u>beratungszentrum-</u> <u>ukraine@diakonie.at</u>

https://www.diakonie.at/unsereangebote-undeinrichtungen/beratungszentrumukraine

Station Wien – Sozialberatung für Menschen mit Migrations- oder Fluchtgeschichte

Station Wien bietet Menschen mit Migrations- oder Fluchtgeschichte kostenlose und niederschwellige Beratung zu den Themen Aufenthalt, Staatsbürger*innenschaft, Finanzielles, Schulden, Gesundheit, Wohnen, Kontakte, Familie, Kindererziehung, Schule, Gewalt, Aus- und Weiterbildungsmöglichkeiten, Arbeit u.v.m. an.

T: 0676 377 28 15

https://www.stationwien.org/projekte/sozialberatung.html

ASYLWERBEND

ASYLBERECHTIGT /
SUBSIDIÄR
SCHUTZBERECHTIGT

VERTRIEBEN

NIEDERLASSUNGS- UND AUFENTHALTSGESETZ (NAG)

Allgemein

Volkshilfe Wien Beratungszentrum AKOMPANO

Das **Beratungszentrum AKOMPANO** ist eine zentrale Anlaufstelle für alle Menschen, die Wiener Grundversorgung beziehen und älter als 14 Jahre sind. Beratung wird u.a. zur Wiener Grundversorgung, Wohnen, Materielle Grundsicherung, sozialrechtlichen Fragen, (Aus)Bildung und Beschäftigung, Deutschkursen, Asyl- und fremdenrechtlichen Grundabklärungen, familienrechtlichen Fragen, physischer, psychischer und sexueller Gesundheit und Sexualität, aber auch bei Betroffenheit von Gewalt sowie Geschlechterrollen angeboten.

Asylberechtigte können in der 4 Monatsfrist Beratung in Anspruch nehmen.

Die VIDO Männerberatung steht JEDEM Mann* zur Verfügung.

T: 01 - 360 64 4777

E: akompano@volkshilfe-wien.at

https://www.volkshilfe-wien.at/angebote-services/asyl-migration-integration/beratungszentrum-akompano/

Anerkennung (Schule, Ausbildung, Beruf)

Migrant - Beratungszentrum für Migranten und Migrantinnen

 Arbeitsmarktpolitische Beratungs- und Betreuungseinrichtung für Migrant*innen, Familienangehörige nicht-deutscher Erstsprache von österreichischen Staatsbürger*innen, Konventionsflüchtlinge, subsidiär Schutzberechtigte und Vertriebene aus der Ukraine.

T: 01 – 712 56 04 (Terminvereinbarung Mo, Mi und Fr 9-13 Uhr)

E: migrant@migrant.at

https://www.migrant.at/

 Anlaufstelle Wien (AST Wien) – Perspektive – Anlaufstelle für Personen mit im Ausland erworbenen formalen Qualifikationen für Wien und Anerkennungs- und Weiterbildungsberatungsstelle für Asylberechtigte und Neuzugewanderte

T: 01 – 58 58 019 (Terminvereinbarung Mo-Mi 10-12, Do 14-16 Uhr)

E: <u>ast.wien@migrant.at</u>

https://www.anlaufstelle-anerkennung.at/anlaufstellen#wien

ASYLWERBEND

ASYLBERECHTIGT /
SUBSIDIÄR
SCHUTZBERECHTIGT

VERTRIEBEN

NIEDERLASSUNGS- UND AUFENTHALTSGESETZ (NAG)

Anerkennung (Schule, Ausbildung, Beruf)

Bewertung ausländischer Schulzeugnisse

Durch Bewertung ausländischer Schulzeugnisse: Einschätzung des Wertes im Ausland erworbener Schulabschlüsse, sowie grundsätzliche Beurteilung der Vergleichbarkeit mit österreichischem Schulabschluss.

Antragstellung für die Bewertung: https://www.asbb.at

Berufsanerkennung

Unterstützung der Anerkennung beruflicher Qualifikationen durch den ÖIF.

https://www.berufsanerkennung.at/

Arbeitsmarkt

AMS Wien Austria Campus, Beratung für Asylberechtigte und subsidiär Schutzberechtigte

In der zentralen Erstberatung für Asylberechtigte und subsidiär Schutzberechtigte wird die Information und Beratung auch in Arabisch, Persisch und Russisch angeboten.

T: 050 904 940

E: <u>erstberatung-asyl.wien@ams.at</u> <u>https://www.ams.at/regionen/wien/</u>

AMS

Aktuelle Informationen über den Arbeitsmarkt, Jobangebote, Unterstützung bei Deutschkursen und sonstigen Qualifizierungen auf Deutsch, Englisch, Russisch und Ukrainisch.

https://www.ams.at/arbeitsuchende/arbeiten-in-oesterreich-und-dereu/ukraine

NIEDERLASSUNGS- UND SUBSIDIÄR VERTRIEBEN ASYLWERBEND AUFENTHALTSGESETZ (NAG) SCHUTZBERECHTIGT Arbeitsmarkt BRAVE Jobberatungsstelle Unterstützung, Beratung und Informationen zur Jobsuche und vermittlung für Vertriebene aus der Ukraine in Grundversorgung. T: 0670 354 43 75 E: brave@tralalobe.at https://www.tralalobe.at/beratung/bra ve-jobberatungsstelle

UNDOK

Beratungsstelle für Personen, die ohne Papiere (ohne Aufenthaltsberechtigung oder Arbeitserlaubnis) in Österreich arbeiten.

ASYLBERECHTIGT /

T: 01 - 534 443 90 40

E: office@undok.at/ https://undok.at/

ASYLWERBEND	ASYLBERECHTIGT / SUBSIDIÄR SCHUTZBERECHTIGT	VERTRIEBEN	NIEDERLASSUNGS- UND AUFENTHALTSGESETZ (NAG)	
Aus- und Weiterbildung				
		Beratungsstelle Perspektivo Beratungsstelle für Vertriebene aus der Ukraine ab 14 Jahren der Volkshilfe Wien zu den Bereichen Ausund Weiterbildungsmöglichkeiten, Berufsorientierung und Information zum österreichischen Schulsystem. T: 0676 8784 47 55 E: perspektivo@volkshilfe-wien.at https://www.volkshilfe- wien.at/angebote-services/asyl- migration- integration/beratungszentrum- perspektivo/		
Frauen*				
Frauen*beratung Wien Sozialberatungsstelle der Diakonie ausschließlich für geflüchtete Frauen*, u.a. zu Arbeit, Gesundheit, Familie, Ausbildung, Deutschkurse. Spezifisch auch für gewaltbetroffene Frauen*. T: 01 – 253 303 34 669 bzw. 0664 886 328 53 E: frauenberatung.wien@diakonie.at https://www.diakonie.at/unsere-angebote-und-einrichtungen/frauen-beratung-wien				

ASYLWERBEND

ASYLBERECHTIGT /
SUBSIDIÄR
SCHUTZBERECHTIGT

VERTRIEBEN

NIEDERLASSUNGS- UND AUFENTHALTSGESETZ (NAG)

Frauen*

Peregrina

Rechts- und Sozialberatung, psychologische Betreuung, Bildungsberatung und Bildungsmaßnahmen. Ausschließlich für Frauen und Mädchen ab 16 Jahren, die von mehrfacher Benachteiligung (Gender/Geschlecht, sozialer Herkunft, ethnischer Zugehörigkeit) betroffen sind.

T: 01 - 408 33 52 bzw. 01 - 408 61 19

E: <u>information@peregrina.at</u> https://www.peregrina.at/

Lefö – Beratungsstelle für lateinamerikanische Frauen*

Sozial- und Familienberatung, psychologische Beratung und Elternberatung sowie Gruppenangebote. Beratung für Frauen in den Sprachen Spanisch, Portugiesisch, Englisch und Deutsch. Telefonische Voranmeldung erforderlich.

T: 0660 11 699 10

E: beratung@lefoe.at

https://lefoe.at/beratungsstelle/

Verein Piramidops - Frauentreff

Basisbildungskurse, niederschwellige Beratung für zugewanderte und geflüchtete, jugendliche und erwachsene Frauen mit unterschiedlichen Aus- und Weiterbildungs- und beruflichen Zukunftswünschen. Frauenkulturtreff

T: 01 - 942 53 30

E: office@piramidops.at

https://piramidops.com/

ASYLWERBEND

ASYLBERECHTIGT /
SUBSIDIÄR
SCHUTZBERECHTIGT

VERTRIEBEN

NIEDERLASSUNGS- UND AUFENTHALTSGESETZ (NAG)

Integration

ÖIF-Beratung

Integrationsberatung für Asyl- und subsidiär Schutzberechtigte (Orientierungsberatung, Information über Deutschkurse, Fördermöglichkeiten, Anerkennung ausländischer Oualifikationen etc.)

T: 050 46 80 (Integrationshotline)

T: 050 46 89 (für Fachkräfte)

E: <u>info@integrationsfonds.at</u>

https://www.integrationsfonds.at/the
men/beratung/

ÖIF-Beratung

Beratung für Vertriebene aus der Ukraine (Information über Deutschkurse, Orientierungs- und Integrationskurse, Fördermöglichkeiten, Anerkennung ausländischer Oualifikationen etc.)

T: 050 46 80 (Integrationshotline)

T: 050 46 89 (für Fachkräfte)

E: wien@integrationsfonds.at

https://www.integrationsfonds.at/ukraine/beratungen

StartWien Startcoaching und Wiener Bildungspass

EU: Das Startcoaching ist ein Angebot der MA 17 - Integration und Diversität für alle EU/EWR-Bürger*innen und deren Angehörige (auch aus Drittstaaten), die in den letzten zwei Jahren eine Anmeldebescheinigung mit dem Zweck Familienangehörige*r, Arbeitnehmer*in oder Selbständige*r bzw. eine Aufenthaltskarte von der Einwanderungsbehörde (MA 35) erhalten haben.

T: 01 - 40 008 15 10

https://start.wien.gv.at/

StartWien Info-Module für Geflüchtete

Im Rahmen der Grundversorgung bietet StartWien für Geflüchtete ab dem 1. Tag eine ganzheitliche Integrationsbegleitung für alle Asylwerbenden in Wien an. Ziel des Programms ist die Unterstützung beim Einleben in ein neues Land durch die Vermittlung von Information. Auch Geflüchtete mit positivem Bescheid sowie subsidiär Schutzberechtigte und Vertriebene aus der Ukraine sind bei den kostenlosen Angeboten willkommen.

T: 01 - 40 008 15 10

https://start.wien.gv.at/info-module

MA 17 Info-Module für neu zugewanderte Wiener*innen

Die Abteilung für Integration und Diversität (MA 17) bietet für neu zugewanderte Wiener*innen vor Ort und online kostenlose Informationsveranstaltungen u. a. zu den Themen Aufenthaltsrecht, Bildungssystem oder medizinische Versorgung in verschiedenen Sprachen an.

https://start.wien.gv.at/info-module

ASYLWERBEND

ASYLBERECHTIGT /
SUBSIDIÄR
SCHUTZBERECHTIGT

VERTRIEBEN

NIEDERLASSUNGS- UND AUFENTHALTSGESETZ (NAG)

Jugendliche, junge Erwachsene

Jugendberatungsstelle MOZAIK

Die Jugendberatungsstelle MOZAIK richtet sich an jugendliche Asylwerbende, subsidiär Schutzberechtigte, Asylberechtigte in der 4 Monatsfrist und Vertriebene aus der Ukraine im Alter zwischen 15 und 25 Jahren, die in Wien leben. Sie erhalten Beratung und Betreuung von pädagogisch und sozialarbeiterisch geschultem Personal.

T: 01 - 343 09 09 (keine telefonische Beratung; Mo, Mi 12-14 Uhr, Di 9:30-12 Uhr)

E: jugendberatung@diakonie.at

https://www.diakonie.at/unsere-angebote-und-einrichtungen/mozaik-jugendberatung

Jugendcoaching (JUCO)

Das Jugendcoaching bietet individuelle Beratung und Begleitung für Jugendliche mit Unterstützungsbedarf am Übergang Schule – Beruf – weiterführende Ausbildung. Asylwerbende innerhalb des Schulsystems können an allen Stufen am Jugendcoaching teilnehmen. **Asylwerber*innen**, die nicht mehr im Schulsystem sind, können im Rahmen der **Stufe 1** des Jugendcoachings über die österreichische Ausbildungslandschaft informiert werden.

https://www.neba.at/jugendcoaching

Lehrlingscoaching

Das Lehrlingscoaching unterstützt bei allen Herausforderungen rund um die Lehrausbildung, sei es im Privatleben, im Ausbildungsalltag oder in der Berufsschule. Teilnahmevoraussetzungen: aufrechtes Lehrverhältnis, Lehrverhältnis hat vor nicht länger als 6 Monaten geendet, Wechsel aus ÜBA in einen Lehrbetrieb steht bevor.

T: 0800 22 00 74

https://www.lehre-statt-leere.at/

ASYLBERECHTIGT /
SUBSIDIÄR
SCHUTZBERECHTIGT
SCHUTZBERECHTIGT

VERTRIEBEN

NIEDERLASSUNGS- UND AUFENTHALTSGESETZ (NAG)

Niederlassung

StartWien

Aktuelle und allgemeine Informationen der Stadt Wien zur Registrierung und ersten Schritten, zu Überblick und Orientierung in Wien.

https://start.wien.gv.at/ukraine/de

StartWien

Niederlassung: Das Startcoaching ist ein Angebot der MA 17 - Integration und Diversität für alle neuen Wiener*innen, die in den letzten zwei Jahren neu nach Wien zugewandert sind, aus einem Drittstaat kommen und eine der folgenden Erstaufenthaltstitel haben: Rot-Weiß-Rot-Karte plus, Rot-Weiß-Rot-Karte, Niederlassungsbewilligung, Familienangehörige*r, Blaue Karte EU, Artikel 50 EUV (Brexit), Aufenthaltskarte für Angehörige aus Drittstaaten von Personen mit EWRoder Schweizer Staatsangehörigkeit. Menschen mit FU-Staatsbürger*innenschaft, Island, Liechtenstein, Norwegen und der Schweiz mit Anmeldebescheinigung.

T: 01 - 40 008 15 10

https://start.wien.gv.at/

Psychosoziale Unterstützung

AMIKE-Telefon – Interkulturelle psychosoziale Akuthilfe für Menschen mit Migrations- oder Fluchtbiographie

Das AMIKE-Telefon richtet sich an Menschen mit Flucht- und Migrationsbiographie in ganz Österreich, unabhängig von Aufenthaltsdauer oder -status. Derzeit wird Beratung in den Sprachen Deutsch, Englisch, Dari, Farsi, Arabisch, Kurdisch, Russisch, Türkisch und Ukrainisch angeboten.

T: 01 - 343 01 01 - 1 (Deutsch und Englisch), - 2 (Dari und Farsi), - 3 (Arabisch und Kurdisch), - 4 (Russisch), - 6 (Türkisch), - 7 (Ukrainisch)

https://fluechtlingsdienst.diakonie.at/amike-telefon

ASYLWERBEND	ASYLBERECHTIGT / SUBSIDIÄR SCHUTZBERECHTIGT	VERTRIEBEN	NIEDERLASSUNGS- UND AUFENTHALTSGESETZ (NAG)	
Psychosoziale Unterstützung				
		MALVA Startbegleitung für Geflüchtete aus der Ukraine Kostenlose Beratung auf Ukrainisch, Russisch, Tschetschenisch, Georgisch, Englisch, Dari/Farsi und Deutsch zu allen wichtigen Themen der Niederlassung in Wien sowie psychosoziale und psychologische Beratung für Kinder und Jugendliche des Wiener Flüchtlingsdiensts, umgesetzt von Interface Wien. T: 01 – 524 50 15 300 E: malva@interface-wien.at https://www.interface-wien.at/malva-startbegleitung/		

ASYLWERBEND

ASYLBERECHTIGT /
SUBSIDIÄR
SCHUTZBERECHTIGT

VERTRIEBEN

NIEDERLASSUNGS- UND AUFENTHALTSGESETZ (NAG)

(AUS-)BILDUNGSPLÄTZE

Im Folgenden finden sich Angebote mit (Aus-)Bildungsplätzen thematisch geordnet. Zielgruppe sind Personen mit Flucht- bzw. Migrationsbiographie

Alphabetisierung, Deutschkurse

Integration ab Tag 1

Die Wiener Volkshochschulen führen im Rahmen von StartWien – Integration ab Tag 1 Kurse für Deutsch als Zweitsprache auf den Niveaus Alphabetisierung, Basisbildung, A1 bis C1 für Asylwerbende, Geduldete, Personen mit humanitärem Aufenthaltsrecht, subsidiärem Schutz bzw. Vertriebene aus der Ukraine durch. StartWien – Integration ab Tag 1 wird an den Standorten VHS Favoriten, VHS Ottakring, VHS Gatterburggasse, VHS Brigittenau umgesetzt. Die Zubuchung erfolgt über die Kurskoordination des Beratungszentrum AKOMPANO.

E: IntegrationabTag1@vhs.at

https://www.vhs.at/de/projekte/startwien-integration-ab-tag-1

Startpaket Deutsch & Integration

Die Wiener Volkshochschulen führen im Rahmen von Startpaket Deutsch & Integration (ÖIF) Einstufungen und Deutschkurse auf den Niveaus Alphabetisierung, A1, A2 und B1 sowie ÖIF Integrationsprüfungen auf den Niveaus A2 und B1 durch. Zielgruppe des Projekts sind Asyl- und subsidiär Schutzberechtigte. Asylwerbende mit hoher Anerkennungswahrscheinlichkeit können an Alpha und A1 Kursen teilnehmen. Die Förderung eines Deutschkurses im Rahmen des Startpaket Deutsch & Integration erfolgt über die ÖIF-Beratung.

E: startpaket@integrationsfonds.at (Kontakt für Organisationen)

https://www.integrationsfonds.at/sprache/foerderung-sprachkursprojekte/

Liste aller vom ÖIF zertifizierten Deutschkurse "Startpaket Deutsch & Integration" Institute:

https://sprachportal.at/kurse-und-pruefungen/kursangebote/startpaket-deutsch-und-integration/

ASYLWERBEND

ASYLBERECHTIGT /
SUBSIDIÄR
SCHUTZBERECHTIGT

VERTRIEBEN

NIEDERLASSUNGS- UND AUFENTHALTSGESETZ (NAG)

Alphabetisierung, Deutschkurse

Ute Bock Bildungszentrum

Deutschkurse und Basisbildungskurse mit Schwerpunkt Alphabetisierung. Zielgruppe sind Asylwerber*innen, Personen mit Duldung, humanitärem Bleiberecht bzw. all jene, die keinen Zugang (mehr) zu staatlichen Bildungsangeboten haben.

T: 01 - 929 24 24 30

E: bildung@fraubock.at

https://www.fraubock.at/de/sohelfen-wir/bildung

Ba.Bi - Basisbildung für Asylberechtigte

Basisbildungsangebot der Caritas für Asylberechtigte, subsidiär Schutzberechtigte, Migrant*innen, EU-Bürger*innen und Personen im Asylverfahren mit Basisbildungsbedarf. Angeboten werden Alphabetisierungs- und Basisbildungskurse.

T: 05 178 03 100

E: carbiz@caritas-wien.at

https://www.caritas-wien.at/hilfe-angebote/asyl-integration/ausbildung-arbeit/deutschkurse-arbeitsmarkt/babi-basisbildung/

Basis_Bildung_Macondo

Basisbildungsangebot der Diakonie für Personen mit einer anderen Erstsprache als Deutsch und Basisbildungsbedarf. Angeboten werden Alphabetisierungs- und Basisbildungskurse.

T: 0664 889 201 22

E: bildung.macondo@diakonie.at

https://www.diakonie.at/unsere-angebote-und-einrichtungen/basis bildung macondo

ASYLWERBEND

ASYLBERECHTIGT /
SUBSIDIÄR
SCHUTZBERECHTIGT

VERTRIEBEN

NIEDERLASSUNGS- UND AUFENTHALTSGESETZ (NAG)

Kompetenzerhebung

Die Wiener Volkshochschulen – Jugendbildungszentrum (JUBIZ)

Kompetenzerhebung und Beratung, sowie anschließende Zuweisung zu den Kursmaßnahmen an den Wiener Volkshochschulen für Jugendliche für die Bereiche Basisbildung, Brückenkurse und Pflichtschulabschluss im Rahmen der Level Up - Erwachsenenbildung Angebote.

T: 01 - 891 74 164 000

E: beratung.jubiz@vhs.at

https://www.vhs.at/de/e/jubiz

Basisbildungskurse (Jugendliche, junge Erwachsene)

Basisbildungskurse

Die Basisbildungskurse werden im Rahmen der Level Up - Erwachsenenbildung umgesetzt und folgen dem Curriculum Basisbildung.

https://www.kost-wien-ausbildungberuf.at/angebot/basisbildung-allgemein/

· ABZ*Basisbildung wirkt! - Basisbildungskurs für Mädchen und Frauen ab 16 Jahren

T: 0699 166 703 91

E: julia.bittner@abz-austria.at

https://www.abzaustria.at/de/projekte-abz-austria/abz-basisbildung-wirkt

• BAJU - Basisbildungskurs für Jugendliche und junge Erwachsene zwischen 15 und 25 Jahren

T: 0699 121 236 47

E: l.roessler@integrationshaus.at

 $\frac{https://www.integrationshaus.at/de/projekte-programme/bildung/projekt-baju-basisbildung-f\%C3\%BCr-jugendliche-und-junge-erwachsene-mit-migrationshintergrund}{\frac{https://www.integrationshintergrund}{\frac{https://www$

ASYLWERBEND

ASYLBERECHTIGT / SUBSIDIÄR SCHUTZBERECHTIGT

VERTRIEBEN

NIEDERLASSUNGS- UND AUFENTHALTSGESETZ (NAG)

Basisbildungskurse (Jugendliche, junge Erwachsene)

Basisbildungskurse für Jugendliche an den Wiener Volkshochschulen – Basisbildungskurs für Jugendliche und junge Erwachsene zwischen 15 und 25 Jahren

T: 0699 189 177 83

E: thomas.hetterle@vhs.at

https://www.vhs.at/de/info/basisbildung

· Brückenkurse intensiv am BFI Wien- Basisbildungskurs für Jugendliche ab dem 16. Lebensjahr und Erwachsene

T: 0699 168 63 551

E: l.kuchar@bfi.wien

https://www.bfi.wien/arbeitssuchende/kurs/brueckenkurse-fuer-jugendliche-und-erwachsene

• Brückenkurse an den Wiener Volkshochschulen – Basisbildungskurs für Jugendliche ab 15 Jahren und Erwachsene

T: 0699 189 181 00

E: <u>karin.farnberger@vhs.at</u>

https://www.vhs.at/de/info/basisbildung

• InterSpace – Basisbildungskurs für Jugendliche und junge Erwachsene zwischen 15 und 25 Jahren

T: 01 - 524 50 15 21

E: <u>j.maier-lehner@interface-wien.at</u>

https://www.interface-wien.at/basisbildung-kurse-jugendliche/

• PROSA - Basisbildungsangebot - Basisbildungskurs für Jugendliche und junge Erwachsene ab 15 Jahren

T: 0670 208 2889

E: <u>anmeldung.prosa@vielmehr.at</u>

https://www.prosa-schule.org/

ASYLWERBEND

ASYLBERECHTIGT /
SUBSIDIÄR
SCHUTZBERECHTIGT

VERTRIEBEN

NIEDERLASSUNGS- UND AUFENTHALTSGESETZ (NAG)

Basisbildungskurse (Jugendliche, junge Erwachsene)

• WUK construct – Basisbildungskurs für Jugendliche und junge Erwachsene ab 15 Jahren

T: 0699 140 121 99

E: sebastian.beer@wuk.at

https://www.wuk.at/angebot/bildung-und-beratung/construct/

Basisbildungskurse (Frauen*)

Deutschkurse und Basisbildungskurse für Frauen – Übersicht der MA 17 über die Kursangebote "Mama lernt Deutsch" bzw. andere Angebote von Trägern speziell für Frauen*.

https://www.wien.gv.at/zusammenleben/deutschkurse-basisbildung-frauen

Jugendcollege AMS Wien #basic

Jugendcollege - Wien #basic
 Ost - Basisbildung

Alphabetisierungs- und Basisbildungsangebot (bis A2) für asylberechtigte und subsidiär schutzberechtigte Jugendliche mit AMS Vormerkung, zwischen 15 und 25 Jahren, wohnhaft in den Bezirken: 10, 11, 18, 19 oder 20; Lead: ZIB Training

T: 050 210 3280

E: jugendcollege@zib.training.at

https://www.zibtraining.at/kurs/juco

ASYLBERECHTIGT / NIEDERLASSUNGS- UND SUBSIDIÄR ASYLWERBEND VERTRIEBEN AUFENTHALTSGESETZ (NAG) SCHUTZBERECHTIGT Jugendcollege AMS Wien #basic Jugendcollege - Wien #basic Süd - Basisbildung Alphabetisierungs- und Basisbildungsangebot (bis A2) für asylberechtigte und subsidiär schutzberechtigte Jugendliche mit AMS Vormerkung, zwischen 15 und 25 Jahren, wohnhaft in den Bezirken: 1, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 15, 16, 21, 22; Lead: bit schulungscenter T: 050 5028 28 150 **E:** jc-basic@bitschulungscenter.at https://www.bitschulungscenter.at/ lernwelt/jc-basic/

• Jugendcollege - Wien #basic West - Basisbildung

Alphabetisierungs- und Basisbildungsangebot (bis A2) für Jugendliche mit Benachteiligung, Beeinträchtigung oder Behinderung, mit und ohne Migrationsbiographie, mit AMS Vormerkung, zwischen 15 und 25 Jahren. Lead: bit schulungscenter

T: 01 - 605 17 1241

E: office.jugendcollege@mentor.at https://www.jugendcollege-basic.at/

ASYLWERBEND	ASYLBERECHTIGT / SUBSIDIÄR SCHUTZBERECHTIGT	VERTRIEBEN	NIEDERLASSUNGS- UND AUFENTHALTSGESETZ (NAG)
	Jugendcollege AM	S Wien #advanced	
	 Jugendcollege - Wien #advanced Ost Deutschkurs- und Basisbildungsangebot (bis B2) für asylberechtigte und subsidiär schutzberechtigte Jugendliche mit AMS Vormerkung, zwischen 15 und 25 Jahren, wohnhaft in den Bezirken: 10, 11, 18, 19, 20. Einstiegslevel: A2. Lead: bfi Wien T: 0699 1686 3444 E: v.steiner@bfi.wien https://www.bitschulungscenter.at/ lernwelt/jc-basic/ Jugendcollege - Wien #advanced Süd 	S Wien #advanced	
	Deutschkursangebot (bis B2) und Nachholen des Pflichtschulabschlusses (auch nur Teilprüfungen) für asylberechtigte und subsidiär schutzberechtigte Jugendliche mit AMS Vormerkung, zwischen 15 und 25 Jahren. Einstiegslevel: A2. Lead: best T: 01 - 890 01 30 E: jugendcollege.advanced@best.at https://best.at/gefoerderte-personalentwicklung/jugendcollege-wien-advanced-sued/		

ASYLWERBEND

ASYLBERECHTIGT /
SUBSIDIÄR
SCHUTZBERECHTIGT

VERTRIEBEN

NIEDERLASSUNGS- UND AUFENTHALTSGESETZ (NAG)

Jugendcollege AMS Wien #advanced

Jugendcollege - Wien #advanced West

Deutschkursangebot (bis B2) und Nachholen des Pflichtschulabschlusses (auch nur Teilprüfungen) bzw. Vermittlung einer Lehrstelle oder eines Arbeitsplatzes für Jugendliche mit AMS Vormerkung, zwischen 15 und 25 Jahren. Einstiegslevel: A2. Lead: Die Berater

T: 01 - 532 4545 2593

E: jugendcollege@dieberater.com

https://jugendbildungszentrum.at/jugendcollege-ams-wien/#page-content

Pflichtschulabschlusskurse

Pflichtschulabschlusskurse

Die Kurse für den Pflichtschulabschluss werden im Rahmen der Level Up - Erwachsenenbildung umgesetzt und folgen dem erwachsenengerechten Pflichtschulabschluss (ePSA).

https://www.koordinationsstelle.at/angebot/pflichtschulabschluss-psa-allgemein/

• ABZ*AUSTRIA - Pflichtschulabschlusskurs für Mädchen und Frauen ab 16 Jahren

T: 0699 166 704 06 oder 0699 166 703 46

E: pflichtschulabschluss@abz-austria.at

https://www.abzaustria.at/de/projekte-abz-austria/abz-pflichtschulabschluss

• Germanica Bildungsinstitution q.GmbH Pflichtschulabschlusskurs - Pflichtschulabschlusskurs für Jugendliche und junge Erwachsene ab 16 Jahren

T: 01 - 895 78 42

E: office@germanica.at

https://www.germanica.at/ggmbh/

ASYLWERBEND

ASYLBERECHTIGT /
SUBSIDIÄR
SCHUTZBERECHTIGT

VERTRIEBEN

NIEDERLASSUNGS- UND AUFENTHALTSGESETZ (NAG)

Pflichtschulabschlusskurse

• Pflichtschulabschluss-Kurse am BFI Wien – Pflichtschulabschlusskurs für Jugendliche und junge Erwachsene ab 16 Jahren

T: 0699 168 63 551

E: l.kuchar@bfi.wien

https://www.bfi.wien/arbeitssuchende/kurs/vorbereitungslehrgang-zum-pflichtschulabschluss

• PROSA - Pflichtschulabschlussangebot - Pflichtschulabschlusskurs für Jugendliche und junge Erwachsene ab 16 Jahren

E: anmeldung.prosa@vielmehr.at

https://www.prosa-schule.org/

• UKI - Back to school - Pflichtschulabschluss für Jugendliche und junge Erwachsene zwischen 16 und 30 Jahren

T: 0699 121 50 380

E: m.resch@uki.or.at

https://www.uki.or.at/site/unserearbeit/pflichtschulabschluss

• VHS Wien - Pflichtschulabschlusskurse - Pflichtschulabschlusskurs für Jugendliche und Erwachsene ab 16 Jahren

T: 0699 189 174 96

E: karin.bittner@vhs.at

https://www.vhs.at/de/info/pflichtschulabschluss

(Kontaktmöglichkeiten für alle 7 Standorte sind auf der Website zu finden)

• WUK m.power – Pflichtschulabschlusskurs für Jugendliche und junge Erwachsene

T: 0699 140 122 37

E: angela.tiefenthaler@wuk.at

https://www.wuk.at/angebot/bildung-und-beratung/mpower/

ASYLWERBEND

ASYLBERECHTIGT /
SUBSIDIÄR
SCHUTZBERECHTIGT

VERTRIEBEN

NIEDERLASSUNGS- UND AUFENTHALTSGESETZ (NAG)

Sonstige Ausbildungsangebote

Caritas Bildungszentrum (CarBiz) - migrants care

Vorbereitungskurs mit individueller Beratung und umfassenden Informationen über Ausbildungen im Pflege- und Betreuungsbereich für Menschen mit Migrationsbiographie ab 21 Jahren. Der Schwerpunkt im Vorbereitungskurs liegt auf der Verbesserung der Deutschkenntnisse, Unterstützung bei der Suche nach einem Ausbildungsplatz, Information zu Ausbildungs- und Fördermöglichkeiten sowie fachspezifischer Information und individueller Beratung.

T: 0664 887 988 24

E: migrants.care@caritas-wien.at

https://www.caritas-wien.at/hilfe-angebote/asyl-integration/ausbildung-arbeit/beratung-begleitung/migrants-care

FAVoritIN – Fachsprachkurse mit Arbeitsmarktvorbereitung für Frauen

Zielgruppe des Projekts sind v.a. Frauen ab 19 Jahren mit dem Status subsidiär schutzberechtigt bzw. in der Grundversorgung mit Deutschkenntnissen auf dem Niveau B1 und Interesse am Übertritt in den Arbeitsmarkt/an arbeitsmarktspezifischen Ausbildungen.

T: 01 - 236 41 54

E: office@lobby16.org

https://www.lobby16.org/

JAWA Next

Angebot des Integrationshauses für Jugendliche mit dem Status subsidiär schutzberechtigt, jugendliche Konventionsflüchtlinge sowie Jugendliche mit Migrationsbiographie ab 16 Jahren. Ziel ist die Vorbereitung auf ein Lehrverhältnis.

T: 01 - 212 35 20 58

E: jawa@integrationshaus.at

https://www.integrationshaus.at/de/projekte-programme/bildung/jawanext

ASYLWERBEND

ASYLBERECHTIGT /
SUBSIDIÄR
SCHUTZBERECHTIGT

VERTRIEBEN

NIEDERLASSUNGS- UND AUFENTHALTSGESETZ (NAG)

Sonstige Ausbildungsangebote

Jugendcollege StartWien

Schulanaloges und erwachsenenbildungskonformes Bildungsangebot für (neu-)zugewanderte Jugendliche und junge Erwachsene (max. 3 Jahre Aufenthalt in Österreich) zwischen 15 und 25 Jahren mit AMS Meldung und positivem Pflichtschulabschluss. Bildungsbedarf in Deutsch als Zweitsprache und Wunsch nach weiterführender Schule oder Berufsausbildung muss gegeben sein.

T: 01 - 524 50 15 - 85 (Anmeldung) bzw. 01 - 524 50 15 - 83 (Projektleitung)

E: jugendcollege@interface-wien.at

http://www.interface-wien.at/5-sprache-und-arbeit/91-jugendcollege-startwien

Verein lobby.16 - Lehrstellenprojekt Bildungswege

Lobby.16 unterstützt Jugendliche und junge Erwachsene zwischen 16 und 25 Jahren mit Fluchtbiographie, die besonders unterstützungswürdig (unbegleitet) sowie asylberechtigt, subsidiär schutzberechtigt bzw. aufenthaltsberechtigt sind, bei der Suche nach einer Lehrstelle und der Festigung von Kompetenzen in Deutsch, Mathematik und Englisch.

T: 01 - 236 41 54

E: office@lobby16.org

https://www.lobby16.org/

BERATUNGSÜBERSICHTEN

Asylkoordination Österreich – Übersicht über Beratungsstellen in den Bereichen Rechtsberatung, medizinische Versorgung/Psychotherapie, Wohnen, etc.

https://www.asyl.at/de/wir-vernetzen/adressen/beratungsstellen-wien/